

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42.— Teléfono n.º 63

Numero suelto cinco ets.

DIARIO DE SALAMANCA

Numero atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Jueves 30 de Septiembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.614

ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DE

## Don Juan Maeso Giralda

que falleció el día 2 de Octubre de 1914

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Os lo ruegan encarecidamente sus hijas doña Luz y doña Concepción y demás familia, por cuyos actos de caridad cristiana vivirán eternamente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 2 en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún y la capilla del Cristo de los Milagros, serán aplicadas por su eterno descanso.

PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Martín Monterde Caballero

TENIENTE CORONEL DE LA GUARDIA CIVIL

falleció el día 1.º de Octubre de 1914

en el Real Sitio del Pardo (Madrid).

D. E. P.

Su viuda, doña Amalia Hernández; hijos: don Mariano y don Francisco; hijas políticas: doña Joaquina Núñez Alegria y doña Dolores García Rubio; nietas, hermano, don Alfonso, y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán eternamente agradecidos.

En sufragio de su eterno descanso se dirán mañana misas en Madrid en la iglesia de San Fermín de Navarros, y en la capilla de los Franciscanos, en Tetuán (Marruecos).

DE ELECCIONES

## Estado de opinión.

Los plácemes que hemos recibido por el editorial que el pasado sábado publicamos, y en el que nos ocupábamos de las próximas elecciones municipales, haciendo constar el deseo general de la población, no nos corresponden sino en lo que haga relación a haber logrado interpretar un formidable estado de opinión.

Un partido político, el maurista, del que se había dicho que se aprestaba a la lucha con gran ahínco, ha coincidido con lo que nosotros pedíamos y ha ofrecido al señor Gobernador civil su adhesión incondicional para lograr ultimar una candidatura salmantina.

La primera autoridad de la provincia ha recogido tales aspiraciones, y para hoy tiene citados a los jefes o representantes de las distintas agrupaciones políticas, a fin de cambiar con ellos impresiones sobre el asunto tan transcendental.

Mañana conocerán nuestros lectores las resoluciones que en el Gobierno se tomen, pero no creemos adivinar nada si adelantamos que todos los señores congregateos han de dar pruebas del patriotismo que las circunstancias exigen.

Quiere Salamanca acabar con los vicios que han existido en otras elecciones municipales y tener por sus genuinos representantes no a quienes deseen aspirar a tal cargo, sino a los que el cuerpo electoral, sin amañar ni soborno, considere más capacitados para misión tan difícil.

Piensen que la frase *menos política y más administración*, no es un axioma mandado recoger, sino que de ella se ha usado, y aun abusado, para hacer política embosada y dando al olvido el arreglo de los problemas económicos.

Pretende que en su Concejo tengan la representación debida no las banderías políticas, sino las clases sociales todas y las aspiraciones del

vecindario y trata de evitar hechos vergonzosos en los que el primer vencido es el pueblo.

Ante los graves problemas que hay que resolver con urgencia y con acierto—saneamiento de la ciudad, confección de un buen presupuesto, resolución de la crisis de subsistencias y tantos otros—Salamanca piensa que puede y debe elegir para concejales a los mejores, y recuerda que lleva muchos años de mayorías de los distintos partidos políticos y que nada ha ganado con tales agrupaciones.

Una vez más trata de buscar cauces nuevos para su vida y acaso, de sufrir otro desengaño, considera que es mortal el mal que como crónico padece.

Fijense en esto los partidos políticos todos; si alguno llegara al Gobierno civil con segundas intenciones, déjelas a la puerta; acepten los sacrificios que a cada uno puedan tocar en bien de Salamanca y háganse cargo de la gravedad de las circunstancias y de la responsabilidad que recaerá sobre quienes den de lado a este movimiento de opinión.

Debe llegarse por conveniencia y por patriotismo a la candidatura única, y para lograr esto, que es aspiración popular, es preciso que todos los partidos den pruebas de abnegación y que los candidatos designados sean personas independientes, activas, conocedoras de los problemas locales y bien orientadas respecto a los mismos.

Salamanca ansa su mejoramiento inmediato, y para lograrlo quiere tener un Concejo que esté a la altura de las circunstancias.

Veremos si tan plausible aspiración se queda en tal ó se convierte en realidad, y si ésta cristaliza en la fórmula de la candidatura popular que se halla en vías de gestación.

El tiempo dirá y nosotros comentaremos.

## EL SEÑOR DON JOSE LOPEZ FRAILE

ha fallecido el miércoles, 29 de Septiembre de 1915

a los cuarenta y seis años de edad después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Felipa Rodríguez; hijos: don José y doña Carmen; su padre, don Juan Antonio; hermanos: don Casto, don Agustín, don Eugenio (ausente) y doña Antolina; hermano político, don José Rodríguez; tío; don Eugenio López, y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver Hoy, jueves, 30, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuaria Pedro Rojas, 12.—El cuerpo se despierte en la puerta de San Bernabé.—No se repitan esquelas.

tino a las escuelas de San Juan Bautista, que dirige el ilustrado sacerdote.

Se despacharon, por último, algunos ingresos y salidas de aislados en las Casas de Beneficencia, y se levantó la sesión.

## DE AYER A HOY

El Ayuntamiento celebró sesión, no hay que decir que subsidiaria, y, después de resolver asuntos de escaso interés, ocupóse de una denuncia que no se comprobó pero que es de las que ponen los pelos de punta.

Como que se dice que los salmantinos nos hemos dado un banquete con carne de caballo!

Señor Alcalde: Vea vuestra excelencia qué hay de tal hecho y, si resultara cierto, ahorque a su autor... y tome después las providencias que mejor le parezca.

De nuevo se anuncia para muy pronto la huelga de obreros panaderos que demandan mejoras de jornal y de trabajo.

Esos infelices que se pasan la noche en un trajín horrible para que no nos falte el pan tierno, bien merecen lo que solicitan.

De elecciones se habla mucho y parece que las cosas van por buen camino.

Ya veremos lo que resulta, porque, aunque casi todos queremos acabar con abusos e intromisiones, cualquiera puede con los candidatos que sueñan con *echar un discurso*, con presidir una corrida de toros... ó con otras cosas por el estilo.

## LOS PANADEROS

## ¿Otra vez la huelga?

Los obreros panaderos han anunciado que el día 1.º de Octubre plantearán de nuevo la cuestión del aumento de jornales y de disminución de horas de trabajo, peticiones que hicieron a los patronos antes de la feria y cuya resolución fué aplazada como recordarán nuestros lectores.

Ayer los obreros comunicaron estas pretensiones a los patronos, dándoles un plazo de cinco días para resolver, a contar desde el 1.º de Octubre, para que el día 5 esté resuelto el asunto, y de no, declararse en huelga.

No es cierto, pues, que los obreros panaderos hayan acordado ir a la huelga por incumplimiento (por parte del Municipio), del aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

No el Municipio, sino el Alcalde, es el que propuso la fórmula de arreglo, por el momento, de la huelga con que en feria amenazaban los obreros, y el señor Diez Ambrosio hasta el día de hoy, inclusive, ha cumplido con el contrato que con los panaderos hiciera.

La cuestión queda ahora a resolver entre obreros y patronos, y, según parece, hay esperanzas de una pronta y satisfactoria solución. Así lo deseamos.

## Quisicosas.

Entre las mil trescientas treinta y nueve razones que hay para llevar a cabo la colosal idea de una sola candidatura concejil, magnánimo acuerdo que honraría a los partidos que se llaman políticos, acaso ninguna de más práctica eficacia que esta que consignar es necesario: me refiero a elegir sin lucha alguna los que han de ir al Concejo en breve plazo. Por una vez llevar tranquilamente al Municipio ediles, es un algo de tanta transcendencia que conmueve. «Probado y es conveniente. Este el caso. ¡No haber lucha una vez! Menuda ganga para nuestro tranquilo vecindario. Sin lucha, perderían ciertas gentes; bajaría de precio el amonaco y no habría las notas pintorescas de los profesionales del sufragio. No tendríamos, no, las emociones de si vencen los rojos ó los blancos ó triunfa el candidato independiente cuyos votos dependen de sus cuartos. Perderíamos todos un domingo de holganza, de disputas y de palos, pero de tales pérdidas sensibles ¡cuántas cosas ganábase en el cambio! Ganaríamos paz y buena olla, además de ganar los candidatos un montón de pesetas, porque todos, todos en juego ponen el metálico. Además evitábase con esto que, como el voto pagan y muy caro, no tenga el elector derecho alguno a exigirle firmeza en el mandato. En fin, por una vez curioso fuera que unánimes aquí todos marcháramos, y con un 29 socorrido resuelta la cuestión y tan ufanos. ¿Qué Municipio tal, luego a la postre no cumple con los fines deseados y no resulta bueno ni bonito? Pero en cambio resulta muy barato.

## Premios extraordinarios

Ayer terminaron los ejercicios de oposición al premio extraordinario de la Facultad de Ciencias, el cual fué adjudicado por unanimidad a don Pascasio Galar y Errea.

Esta tarde, a las tres, darán comienzo, en la Universidad, los ejercicios de oposición al premio extraordinario en la Facultad de Filo-

sofía y Letras, formando el tribunal encargado de calificar los ejercicios los catedráticos don Pedro U. González de la Calle, don Angel Apraiz y don Antonio García Boiza.

En la Facultad de Medicina se han celebrado igualmente con gran brillantez, las oposiciones a los dos premios extraordinarios de dicha Facultad.

Fueron agraciados, con el primero, don César Merás Vázquez, y con el segundo, don Pedro Sandoval Hernández.

Reciban tan aventajados alumnos nuestra más cordial enhorabuena por tan honroso triunfo.

Y esta mañana, a las nueve, han dado comienzo, en el Instituto, los ejercicios de oposición al premio extraordinario en el grado de Bachiller.

## SUCESOS LOCALES

### Un accidente.

Ayer mañana fué curada en la Casa de Socorro una mujer llamada Rita Criado, de cuarenta años de edad, de una herida punzo-cortante en la mano izquierda, que según manifestó se la produjo casualmente al cortar pan con un cuchillo.

## Notas de sociedad

### Viajes.

Han salido: Para Madrid y Barcelona, las eminentes profesoras de arpa doña Junna y doña Dolores Sánchez, acompañadas de su señora madre y de la encantadora señorita Rosita Puiggenger, hija de doña Dolores.

= Para Madrid, nuestro querido amigo el oculista doctor don José Díez.

= Para Teruel, la distinguida profesora de aquella Normal de Maestras doña Patrocinio Esteban Polo.

Han llegado: De Béjar, el oficial primero de este Gobierno civil don José Calvo, delegado del señor Gobernador civil en el conflicto municipal de aquella población y que tan a satisfacción de todos ha sabido resolver.

= De Pereña, nuestro particular amigo don Modesto Ullán Neila.

### Fallecimientos.

Después de larga enfermedad ha fallecido en Peñaranda de Bracamonte, el 27 del corriente, a los treinta años de edad, el alumno de farmacia don Gregorio Martín Escalada. La conducción del cadáver a la última morada, fué acompañado por sus numerosos amigos, prueba de las muchas simpatías que gozaba el finado.

A su afligido padre, nuestro particular amigo don Nicanor, su abuela doña Lorenza Navarro, hermanos y demás familia, les demos nuestro más sentido pésame por la nueva desgracia que acaban de sufrir.

= Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir el conocido industrial don José López Fraile.

A su esposa y demás familia enviamos el más sentido pésame.

### Aniversarios.

Mañana es el primer aniversario del fallecimiento del que fué en vida pundonoroso teniente coronel de la guardia civil don Martín Monterde, que contaba entre nosotros con grandes amistades.

A su viuda é hijos, el capitán de ingenieros don Mariano Monterde, hermano político del director de EL ADELANTO, y don Francisco, teniente de la guardia civil, reiteramos el más sentido pésame.

= Pasado mañana hace un año que bajó al sepulcro el laborioso é intelligen-

te industrial salmantino don Juan Maeso, que mereció por su bondad y estimadas prendas de carácter, el aprecio de sus convecinos.

Sírvale de consuelo en esta fecha que recordamos a sus atribuladas hijas y demás familia, la participación que en su dolor tomamos sus amigos.

## EN EL AYUNTAMIENTO

## La sesión de ayer.

A las siete de ayer tarde celebró sesión supletoria la Corporación municipal.

Presidió el alcalde señor Díez Ambrosio y asistieron los concejales señores Anaya, Brizuela, González Domínguez, Olivera, García y García, Estefanía, Santiago Ceballos, García Polo y Pies.

Fué leída y aprobada el acta de la última sesión.

### Despacho ordinario.

Se dió cuenta de un informe de la comisión de policía, sobre provisión de dos plazas del cuerpo de bomberos: de mecánico una y de electricista otra, en virtud de recurso presentado y fallado ya por la superioridad.

En cuanto a la primera, se declaró fuera de concurso a los solicitantes, por no reunir las condiciones exigidas, y la segunda plaza fué cubierta, nombrándose a don Jesús Cristino Iglesias.

Para la provisión de la primera plaza se anunciará nuevo concurso.

A don Manuel Garrido le fué admitida la renuncia que del cargo de bombero presentó.

A don Hermenegildo González se le denegó la autorización que solicitaba para entrar con su carruaje en la Plaza Mayor por la calle del Prior.

Se aprobó el expediente de expropiación de una parcela de terreno sobrante en la vía pública, procedente de la casa número 30 de la calle de Ramos del Manzano y la subasta del derribo de la finca.

También se aprobó el expediente relativo al derribo de la casa número 2 de la calle de la Asadería, quedando a beneficio del contratista los materiales de la finca.

Se aprobó el acta de alineación de la casa número 29 de la calle del Azafrañal, propiedad de doña Vicenta Iglesias, la cual ingresará en arcas municipales la cantidad de los terrenos que por la alineación hecha han de pasar a su propiedad.

A don Venancio Gombau se le concedió licencia para colocar un anuncio-farola en la calle del Prior, pasando el expediente a la comisión de Hacienda, para que esta fije el canon anual que ha de satisfacer.

### Ruegos y preguntas.

#### Un caballo y una vaca.

El señor Olivera preguntó al Alcalde si tenía conocimiento de que la carne de un caballo muerto esta feria había sido expandida al público.

El señor alcalde contestó que ya conocía los rumores circulados, y que apesar de las órdenes y de las gestiones hechas, no había visto confirmado el rumor de referencia.

Añadió que cuando el señor Olivera le notificó la noticia pidió datos que no pudo darle el señor Olivera porque no los tenía, y que si ho-

## DE EXAMENES

## Los sobresalientes.

### Universidad.

Facultad de Derecho.  
Derecho civil (primer curso).—Don Joaquín Muñoz Casillas.  
Derecho administrativo.—Don Bienvenido Moreno Rodríguez.  
Derecho internacional público.—Don Miguel E. Pedroso.

Facultad de Filosofía y Letras.  
Historia Universal.—Don José Sánchez Mosquera.

Instituto General y Técnico.  
Geografía especial de España.—Antonio Castaño Ramos y Arsenio Guerreira Ristueño.

Historia de España.—Arsenio Guerreira, José Ignacio Santiago Vicente y José Delgado Serrano.

Latín (segundo curso).—Arsenio Guerreira, Felipe Velasco González y José Delgado Serrano.

Latín primer curso.—Arsenio Guerreira y Manuel Aguilar Pintos.

Caligrafía.—Vicente Brochín Magdalena.

Preceptiva literaria.—Señorita Francisca Sánchez Requejo y Luis Avila Hernández.

## DE LA DIPUTACION

## Comisión provincial

A las doce de ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial. Presidió el señor Sánchez Villares y asistieron los señores Avila Trilla y del Teso.

La Comisión aprobó el estado fijando el precio medio de los suministros en los pueblos a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Se aprobó el presupuesto carcelario del partido de Vitigudino para 1916.

Se informaron las cuentas municipales de Tordillos, correspondientes al año de 1909 y un expediente, solicitando el perdón de la contribución por calamidad pública, incoado por dicho Ayuntamiento.

Se aprobaron las certificaciones de obras, ejecutadas en el trozo segundo de la carretera de Tamames a Guijuelo; las de las obras municipales subvencionadas de Galindo a Perahuy y las de la colonia veraniega de La Maza.

En virtud de petición hecha por el párroco don Luis Sevillano, se acordó concederle unos ejemplares de la Biblioteca de la Diputación con des-

conocía algunos le rogaba se lo manifestase.

El señor Olivera dijo que nada en detalle ni en concreto había, a no ser que se decía que desde el sitio del desolladero de caballos se había introducido la carne en la ciudad para su venta.

El alcalde volvió a insistir en sus manifestaciones y en que tenía dadas las oportunas y enérgicas órdenes para esclarecer la verdad en el rumor.

El señor Brizuela preguntó al señor Díez Ambrosio si tenía conocimiento de que en un convento de monjas de esta ciudad había muerto una vaca y si su carne salió ó no de la ciudad.

El señor Alcalde manifestó que esta denuncia se le había hecho por el jefe de arbitrios.

En efecto; la vaca murió en el convento. De ello dieron las monjas el oportuno conocimiento. Fué el vecedor municipal, reconoció la vaca y su carne fué llevada fuera del término municipal, donde ha sido enterrada.

Hay la completa seguridad de que esta carne no fué expandida al público.

Y, por último, añadió el Alcalde que las monjas, por no haber cumplido fielmente con los requisitos exigidos en estos casos, han sido por el multadas con 50 pesetas.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

MADRID AL DIA

PAÑOS CALIENTES

—¡Qué hermoso tiempo hace!

—Siempre habla usted del tiempo.

—Como que no hay cosa más socorrida en la conversación y hasta en la escritura de los artículos periodísticos.

—Pero es monótono hablar y escribir siempre acerca del tiempo.

—Y qué quiere usted! Peor me resulta a mí dar gusto a la lengua y a la pluma en estos tiempos dignos del gran doctor Pedro Recio Agüero de Tirteafuera. Porque si digo *Jesús*, me suprimen ese nombre; si estampo la castellánisima palabra *engendrar*, me la borran; si me atrevo a mentar a los conservadores, *va de retro*, es un gravísimo pecado; si toco la política con la mejor intención, me suprimen el artículo, que tiene todas las libertades legales, pero no, según se ve, las lícitas. Ya no sé cómo escribir, ni cuáles puntos abordar, ni qué comentarios poner. El Destino —con mayúscula— quiere que yo escriba enano-dino. Cerato simple, manteca sin sal, paños calientes, agua de borrajas: he ahí mi terapéutica.

Yo soy, por lo visto, un hombre peligroso, un Tragantúa, un Ravachol, un *Sacamantecas*, un Jack el Destripador, un Atila. De mi boca sale lumbre, pez, azufre, alquitrán, turpinita, humo asfixiante...

—¿Pero no ve usted qué tiempo más hermoso?

—Sin embargo, con un tiempo igual ha ocurrido un accidente automovilístico en las inmediaciones de Pinto, resultando un muerto y dos heridos graves.

—Lo supe en los primeros momentos.

—Y por qué no dijo usted algo en la crónica correspondiente a la fecha del caso?

—Por no alarmar a la familia siniestrada y por temor al público.

—No comprendo.

—¡Ah! Usted no sabe cuántos riesgos corre un cronista cuando fija en su crónica el hecho más insignificante. Y ese, según los rumores que se oyeron al principio, tenía una trascendencia de marca mayor.

—Misterio, siempre misterio!

—Miedo insuperable por parte mía. No oso escribir sobre las últimas declaraciones de Dato, ni adherirme a una petición de indulto, ni discurrir al propósito de la guerra europea, ni tratar de nuestro régimen interior...

Pallo!

Negociado de quintas

Por Real orden de 25 del actual, se dispone sean devueltas a los interesados que se relacionan a continuación, las 1.500 pesetas que ingresaron para redimirse del servicio militar.

Saturino Sánchez Andrés, del reemplazo de 1910 y cupo de Villar de Ciervo.

Santiago Honorato Muñoz, del reemplazo de 1907 y del mismo cupo.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

POR HURTO

Este era el delito origen de la causa que se vió ayer en la sección segunda, procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo.

El hecho consistía en que el 5 ó 6 de Septiembre del año último, el joven Santiago Nieves Fergallo, conocido por Rolegio, sustrajo de una cochera sita en la plaza del Gobierno militar de aquella ciudad, una broving con su funda y algunas cápsulas, propiedad de don José Pérez Solórzano, valuado todo en 65 pesetas, que después vendió por cinco pesetas.

Según el abogado fiscal sustituto, señor Iscar Peyra, el procesado resultaba ser autor de un delito de hurto, con la circunstancia atenuante en su favor de ser menor de diez y ocho años de edad y en este sentido le acusó.

El letrado señor Rojas, actuando como defensor en sustitución del se-

ñor Estella, sostuvo que no aparecía probado fuese el Santiago autor de delito, porque si bien estaba demostrado que vendió la pistola, no se había justificado que la sustrajera y si que la encontró, y como hizo gestiones para averiguar quién fuera su dueño, en vista de que los resultados infructuosos, por esta razón la enajenó.

Para que el tribunal dicte sentencia, quedó concluso el juicio oral.

El Licenciado Salvadera.

GRANJA DE LA VEGA

Fundación piadosa de Rodríguez Fabrós

Por acuerdo de la Junta de Patronato que rige esta Fundación, y en cumplimiento del artículo 66 de los estatutos, se declara abierta la matrícula para las enseñanzas de carácter agrícola que se han de dar en dicha Granja.

Podrán matricularse cuantas personas lo deseen, llenando los siguientes requisitos:

1.º Solicitar la matrícula verbalmente en las oficinas de la Granja, de tres a seis de la tarde, durante los días laborables, comprendidos entre el de la publicación de esta convocatoria y el 15 de Octubre próximo.

2.º Tener cumplidos, al menos, quince años de edad.

3.º Presentar un certificado extendido en papel simple y expedido por un maestro de instrucción primaria de escuela nacional, en el que conste que el solicitante posee los siguientes conocimientos: lectura, escritura, Aritmética, Geometría y nociones de Física é Historia Natural.

Tanto la matrícula como las enseñanzas, son en un todo gratuitas, no teniendo que abonar el alumno cantidad alguna por ningún concepto.

El curso dará comienzo el 18 de Octubre próximo y terminará en el mes de Junio.

El horario á que quedan sometidos los alumnos es el siguiente:

De nueve á doce de la mañana, Prácticas manuales.

De dos á cuatro de la tarde, Prácticas de asignaturas.

De cuatro y media á seis y media de la tarde, clases de Agricultura general: Ganadería, Avicultura y Apicultura y Máquinas agrícolas.

El alumno que por enfermedad ó cualquier otra causa cometiera treinta faltas de asistencia seguidas ó cuarenta alternas, á las prácticas ó clases de la tarde, no podrá sufrir examen y habrá de repetir curso.

En las oficinas de la administración, Plaza Mayor, número 1, y en las de la Granja, se facilitarán reglamentos detallados de estas enseñanzas á cuantas personas los soliciten.

Béjar al día.

Pasó la feria y hémos de nuevo en la normalidad. Es difícil que pueda dar una impresión exacta de cómo ha sido la feria de ganados. Los vendedores afirman que ha sido mala, y en cambio los compradores dicen que el ganado lo han pagado carísimo. ¿Quién dice verdad? Estoy poco fuerte en estos asuntos, y sólo puedo decir que la carne de vaca para el matadero se ha vendido barata, en relación á hace pocos días, debido esto á la enorme baja que ha tenido este artículo hace contados días en el matadero de Madrid, donde ha bajado diez reales en arroba. Así y todo, se ha vendido á precios altos, gracias á las lluvias últimas, que permiten esperar buena otoñada, y no obligan á los ganaderos á desprenderse de su ganado por falta de pienso.

Las muletas se han vendido bien, pero más baratas que en la feria de esa. Ganado, mucho y en buen estado de carnes. El vacuno se arrebataba apenas iba llegando al ferrial.

El comercio se queja de ventas, pero creo que ha tenido mejor feria que el año pasado.

De diversiones, ya dije que andábamos mal, pero al fin, ello ha venido bien á nuestros bolsillos, pues se han librado de las acometidas que de otro modo hubieran tenido que sufrir. Sólo la compañía de Rosario Pino ha alegrado los tres días de feria, dando tres funciones tan solo y saliendo hoy para Plasencia, donde están haciendo una campaña lucida. No hay que decir que en esas funciones quedó la compañía á la altura insuperable de siempre, pues la Pino conserva toda su belleza y facultades como en los mejores días de su vida artística, y el resto de la compañía es muy bueno, dando un conjunto admirable. Pocas veces nos será dado en Béjar presenciar funciones teatrales como estas.

En el teatro de Variedades, hemos tenido una compañía modesta, que ha hecho género chico é infimo, demasiado alegre y sicalpírico.

La situación del Ayuntamiento se va normalizando, y me consta que en los pocos días que lleva en funciones el alcalde interino don Bonifacio Rodríguez, se ha recaudado buena cantidad, que hace falta para atender á tantos atrasos como penden del Concejo. Lo que se impone y desea el pueblo de Béjar es que cese la interinidad y que se nombre rápidamente el alcalde, que no puede ser otro que el actual interino señor Rodríguez, que se halla animado de los mejores propósitos, y decidido á que su gestión sea memorable, acometiendo asuntos tan importantes como los del camino de circunvalación á la estación, en el que tiene parte importantísima el señor don Jerónimo Gómez Rodolfo, que no ha cejado un momento hasta ver convertido en realidad el camino citado y el pantano de Navamuño, que cambia á la manera de ser de Béjar, en punto á aprovechamiento de las aguas en el estiaje.

Si el señor Rodríguez logra dar cima á estos dos asuntos, se habrá hecho acreedor á la gratitud eterna de Béjar.

Se halla en plena y feliz convalecencia don Francisco Alvarez Osuna, después de grave enfermedad.

He tenido ocasión de ver el magnífico despacho que ha construido el reputado ebanista don Leandro Rodríguez, con destino á la casa de don José de la Concha, teniente fiscal de Salamanca. Estos días ha sido expuesto en el local de citado ebanista y ha sido admirado por los muchos forasteros que han venido con ocasión de la feria, elogiando sobre todo el gran mueble diván biblioteca, que es una obra de arte acabada.

Han ingresado en ese Instituto, después de excelentes ejercicios, los jóvenes bejaranos hijos del diputado provincial señor Méndez, de don Nicolás Sánchez y don Enrique Brochin. Este último no lo, además del ingreso, ha logrado brillantes calificaciones en las asignaturas de primer año, habiendo efectuado libremente los estudios.

A citados señores, muy distinguidos amigos, les envío mi felicitación por ello.

A pesar de la aglomeración de gentes en estas ferias no ha surgido el más ligero incidente desagradable, ni hemos tenido el honor de recibir la visita de carteristas, gracias al celo y cuidado del digno jefe de vigilancia señor Comerón, que no ha descansado estos días, persiguiendo á tan hábiles rateros. Y esto me lleva á decir que ha quedado sin efecto el traslado de expresado señor Comerón, que quedará en Béjar, continuando prestando servicios tan estimables como siempre. De lo cual nos alegramos muy de veras.

El 26 celebró baile el Casino de Béjar, hallándose tan concurrido como siempre que esta sociedad organiza actos de ese género.

Tenemos un tiempo espléndido, acaso demasiado, pues es hora de que las nubes descarguen agua para estas tierras sedientas, sin la cual es inútil pensar en verificar las primeras operaciones de sementera.

C.

Béjar, 28 Septiembre.

Los cinematógrafos

Bretón.

Anoche fué el programa de películas muy escogido y el público que asistió muy numeroso, que aplaudió con entusiasmo las producciones presentadas.

La empresa de este teatro, en su deseo de agradar al público, prepara para esta noche, la primera de jueves blancos, una verdadera función artística en la que se proyectará un sublime programa, en el que está comprendida la grandiosa película en cinco partes y 1.600 metros, titulada *El ideal*.

Según nuestras noticias, se trata de una producción cinematográfica de maravillosas y sugestivas situaciones que ponen de relieve el propósito que tiene la empresa de no escatimar absolutamente nada de cuanto pueda engrandecer el espectáculo, aunque este resulte costoso.

Tanto es así, que anoche tomó parte en la función el distinguido sexteto que dirige el profesor señor Martín, el cual, acompañado de su colega el también profesor señor Pinedo, seguirán interpretando las mejores obras de su escogido repertorio.

*El ideal*, como decimos, consta de cinco actos y tiene situaciones altamente interesantes, donde seremos testigos de hermosas y pintorescas perspectivas tomadas del natural y presenciaremos el incendio á bordo de un barco, siendo digna también de verse la tormenta que se desarrolla en el tercer acto.

La función de esta noche promete ser un verdadero suceso artístico, pues es de creer que el público no se quede sin admirar tan primorosa obra cinematográfica.

Además, como complemento de programa, se exhibirán *El camino de los Alpes*, *Pildoras maravillosas* y *La revista de la casa Pathé*.

Sección de siete á doce.

BIBLIOGRAFIA

"Pictorial Review."

Tan sugestivo y notable como los anteriores números, es el último publicado por la importante revista cuyo título encabeza estas líneas y del cual publicamos el sumario siguiente:

Arte.—Cubierta á todo color, por B. Wennerberg.

Artículos especiales.

Cuentos y novelas.—El doctor Eche- nique, por Pablo Parellada (Melitón González); El camino de la dicha, por Enrique González Fiol (Bachiller Corchuelo).

Consultorio femenino.—Lo que se ha de ver en el espejo, por Raul Rousselet; Pequeña correspondencia, Con- estaciones.

De la vida del hogar.—El hogar cubano, por Joaquín N. Aramburu y Nicolás Rivero; Cómo se debe alimentar á los niños, por madame Festoyer; La muñeca, por Marta Weill.

Ilustraciones.—Escritoras españolas: la infanta Paz, Sofia Casanova, María de Maeztu, condesa del Castellá, Salomé Núñez Topete, condesa de Pardo Bazán, Blanca de los Rios, María de Echarri, Concha Espina de Serna, María Perales, Los españoles en Cuba, Nicolás Rivero.

Labores y bordados.—Últimas novedades, por Catalina Mutterer.

Poesía y Pasatiempos.

Recetas.—De cocina, por María Luisa Alonso Duro.

Últimas Modas.—Encantadores modelos en telas bordadas Nuevas siluetas de sencilla elegancia, Populares estilos para vestidos de diario, Selectos vestidos y abrigos para viaje y campo, Fascinadoras y pintorescas siluetas. La última moda en trajes de casa y de mañana, Atrayentes selecciones de blusas y faldas, Diversas prendas interiores y

negligés, Sugestivos modelos para campo y deportes, Vestidos de tarde para señoritas, Sencillos estilos de exquisito encanto, Encantadores modelos infantiles, Prácticos vestidos para niños.

Asociación de Mendicidad

No habiéndose podido celebrar la junta general convocada para el día 26 del actual, con objeto de dar lectura á la memoria anual, aprobar las cuentas y elegir la Junta Central, según previene el reglamento, sin tiempo para repartir nuevas citaciones á los señores suscriptores, por el presente se les convoca nuevamente á dichos efectos para el jueves, 30 del corriente, á las siete de la noche, en el Ayuntamiento.—El secretario, Fabián Vitoria.

Don Julio Martín Bazán y su esposa, doña Piedad Escriba, con motivo del aniversario de sus padres, han donado diez pesetas.

DESDE LEDESMA

Obra importante.

Ya han dado comienzo las obras de construcción del trozo de carretera que sirve de enlace á las de Salamanca á Fermoselle y la de Fonfría. Este trozo no tiene más longitud que unos seiscientos metros, pero en su construcción habrá que gastar mucha pólvora y dinamita, pues se trata de un terreno sumamente peñascoso. La obra se hace por administración, y en ella se emplearán tres ó cuatro meses.

Es muy elogiada á este propósito la conducta de nuestro representante en Cortes señor conde de Montarco, á cuyas activas gestiones se debe la pronta ejecución de la mencionada obra, tan importante y tan útil para esta comarca. Así es como se ganan aplausos, y se conquista la voluntad de los electores. Sabemos que el propio señor gestor ahora también, la construcción del cuarto trozo de la carretera á Fermoselle, el único que falta por construir, de esa importantísima vía de comunicación y de esperar es que sus trabajos tengan el mismo feliz resultado.

La fiesta del árbol.

Muy en breve se verificará en esta villa tan agradable solemnidad. Para ello hácese los necesarios preparativos. El programa será sencillo: los niños de las escuelas públicas recitarán poesías y trozos en prosa apropiados al acto, y harán la correspondiente plantación de árboles. Al acto serán invitadas las autoridades locales.

La sociedad obrera.

Ayer celebró la fiesta religiosa que anualmente consagra á su patrona la Virgen del Carmen, la sociedad obrera aquí creada hace ya tantos años, cuyo funcionamiento es tan perfecto y cuya existencia es tan beneficiosa como brillante.

Los socios obreros, en número de 150, asistieron á la misa solemne que se cantó en la iglesia de Santa María, llevándola consigo la bandera de la asociación. Después, y procesionalmente, fueron á depositar la bandera á su domicilio social, donde el señor Trilla (don Ulpiano), fundador y alma y vida de esta admirable sociedad, les pronunció un breve discurso.

Para que se tenga una idea siquiera del grado de prosperidad á que ha llegado la asociación y de los provechosos resultados que de ella se obtienen, bastará decir que actualmente cuenta en caja con un capital de más de 10.000 pesetas y que cada año reparte más de 2.000 en socorros. La sociedad proporciona á sus afiliados préstamos á un interés insignificante, sin que jamás los prestatarios dejen de cumplir sus compromisos.

Noticias sueltas.

A consecuencia de la caída de un caballo, sufre la fractura de un brazo el procurador de este Juzgado don Emilio Rodríguez. El percance le ocurrió en el camino de Villarmuerto á Vitigudino, á donde tuvo que ser trasladado y donde se le hizo la cura correspondiente.

—Ha sido nombrado diputado de este santo hospital don Tomás Pérez Tabarés, el que ejercerá además el cargo de secretario. El nombramiento firmado por el señor Obispo, fué hecho en virtud de la propuesta unánime de la diputación del hospital. No hay para qué decir que la elección es acertadísima.

—Se ha disuelto la sociedad teatral que aquí venía funcionando con tanto éxito.

Hay que sentirlo.

C. R.

27 de Septiembre de 1915.

Circular á los gobernadores civiles

Exportación de ganados

Las numerosas tentativas realizadas para infringir los preceptos vigentes, que prohíben la exportación de ganados, han impuesto al Gobierno la necesidad de adoptar medidas que garanticen la estricta observancia y exacto cumplimiento de los mismos, y hagan ineficaces tales propósitos en lo sucesivo.

A este fin inserta hoy la *Gaceta* una Real orden, circular, del ministro de la Gobernación, en la que se previene á los gobernadores civiles el estricto é inmediato cumplimiento de las siguientes disposiciones:

«Primera. Que mientras subsistan las disposiciones prohibitivas de la exportación de ganados, se prohíba también en absoluto el acceso á las provincias fronterizas del ganado de todas las clases procedentes de otras provincias, así como su circulación y tránsito por el territorio de aquéllas, sin que sus dueños se provean de un permiso especial del gobernador civil de la provincia de destino, que autorice la entrada y circulación en ella de dichos ganados, reseñándolos y determinando concretamente la procedencia, el punto de destino y la ruta que deben seguir.

«Segunda. Que para circular de uno á otro pueblo de las provincias fronte-

rizas los ganados hoy existentes y amil- lerrados en las mismas, deberán proveerse sus propietarios de una autorización expedida por el alcalde del Ayuntamiento donde conste el amilarramiento de aquéllos, en la cual se consignará esta circunstancia, el motivo del transporte y el punto de destino, siempre que éste sea un pueblo de la provincia alejado de la frontera, así como la ruta que deben seguir, expidiendo dicha autorización el gobernador civil respectivo, á petición del alcalde, cuando el transporte se haya de efectuar para alguno de los pueblos fronterizos é inmediatos.

Tercera. Que los gobernadores y alcaldes de las repetidas provincias habrán de abstenerse, siempre bajo su responsabilidad, de expedir tales autorizaciones cuando tuvieren motivos para presumir que los dueños de los ganados se proponen sacarlos del reino; debiendo prevenir en el mismo día, por telégrafo ó por el medio más rápido, y con cuarenta y ocho horas de anticipación, á los alcaldes y comandantes de puesto de la guardia civil y carabineros de los pueblos del tránsito, de todas y cada una de las autorizaciones que expidan, precisando el número y clase del ganado, el nombre de los dueños y consignarios y la ruta obligada que hubieren de seguir.

Cuarta. Que los gobernadores civiles, autoridades locales y fuerza pública de las provincias fronterizas, impedirán la circulación de los ganados y procederán á la detención y entrega á los tribunales de los conductores y dueños de cuantos llegaren á las mismas ó circularan por ellas sin estar provistos de las autorizaciones antes mencionadas, ó siguiendo rutas diferentes, como culpables de tentativa de infracción de las disposiciones que prohíben la exportación.

Quinta. Que las Compañías de ferrocarriles se abstengan de efectuar la facturación de ganados con destino á las provincias fronterizas, sin que los interesados exhiban autorización especial para cada caso, que expedirá el gobernador civil de la provincia de embarque, determinando el número, clase, procedencia y punto de destino del ganado, debiendo el gobernador dar aviso telegráfico de la autorización que otorgue al de la provincia de destino respectiva, para que á su vez otorgue, si procede, la de entrada.

Sexta. Que todas las autorizaciones antes mencionadas se expidan gratuitamente y en papel del timbre de la clase 12.ª y 7.ª.

Séptima. Que la infracción de las reglas anteriores por las autoridades locales, los dependientes de la autoridad de V. S., los jefes de las estaciones del ferrocarril y los particulares, sin perjuicio de la responsabilidad que hubiere lugar á exigirles, se corrija por los gobernadores civiles, con arreglo á las facultades que les atribuyen las leyes municipal y provincial vigentes.»

DESDE TAMAMES

Primer día de fiestas.

Llegó la noche del sábado y con ella una nube de forasteros dispuestos á pasar en esta villa las fiestas para gozar de los muchos festejos que están anunciados para estos días.

Los cofrades del Cristo del Amparo han recorrido las calles para en la iglesia comenzar sus cultos.

Un tamborilero los dirige á casa de los sacerdotes, y estos van al templo.

Han concluido las primeras ceremonias; los cohetes han cruzado el espacio para dar su estampido alrededor de la torre del templo; la muchedumbre sale de sus hogares y va á la plaza, donde, alrededor de una hoguera imensa, espera regocijada la fiesta que se avecina.

Amaneció el domingo y las nubes oscuras y densas nos amenazan con su lluvia. Al fin se sostiene el agua y deja que los fieles hagan la procesión con toda solemnidad. La hermosa y sublime imagen del Cristo del Amparo recorre las calles, acompañada de una multitud.

Terminadas las fiestas religiosas, la gente se dispone á divertirse con los profanos.

La corrida de hoy no se ha realizado; ya está preparada la plaza para la primera, que será mañana.

Un toro utero de la ganadería de don Emilio de Rodasviejas y una corrida capea de Cobaleda (Carriquiri). El toro será muerto por un *astro* incógnito aún. Mañana dará cuenta de ello.

En sustitución de la corrida se dió un baile en el Gran Teatro; á él concurrió lo *chic* de esta villa y lo más elegante del bello sexo forastero.

Como prueba de ello diré que entre otras, asistieron las encantadoras señoritas Maldonado, Cortés, Sánchez Alvarez, Holgado, Gil, Hernández, Seisdedos, Rubio, Hernández, Felipe, Holgado, Peñalvo, Miguel.

En la noche se representó el drama en tres actos de don Javier Antero, titulado *Angel*.

A la compañía dramática, que interpretó admirablemente la obra, le basta como elogios las grandes salvas de aplausos que el selecto público le tributó.

A doña Carmen Zapata, protagonista de la obra, ya la conocen mis lectores por otros éxitos que ha alcanzado, de los cuales he dado cuenta. Nada nuevo de ella hay que decir: es una actriz con todas las de la ley, y hoy lo ha probado con su papel de Magdalena.

A la señorita Peix se le nota gran afición á la escena, y de ella parte lo bien representado que estuvo su papel.

Éstas digo de la señora á Vicente.

Ignal dos bellas señoritas han hecho hoy su debut, y con ansia el público espera volverlas á admirar.

También se distinguieron los señores Martín, Vicente, Sánchez Alvarez (J.) y Holgado.

También se puso en escena el disparate cómico titulado *Historia de un tonto*, original del que escribe estas cuartillas, cuya crítica dejo al público corriente.

Diré sólo que se lo dediqué al inteligente joven de esta villa, mi buen amigo don Manuel Fuentes.

Como continuación se representó el monólogo *Elogio á las mujeres*, de López Marín.

—Han llegado:

—De Salamanca, don Vicente Romo y su bella hermana Cecilia.

—Del mismo sitio la señorita Felipa Felipe, doña María Holgado y la señorita Consuelo Gil.

—De Carpio, la linda señorita Esperanza Rubio.

—De Águila, la bella señorita Carolina Hernández.

—De Salamanca, don Moisés Romero.

—De Martiherrando, la simpática señorita Tomasa Hernández.

—De Villar de Leche, la bella y gentil señorita Guadalupe Hernández.

—De Salamanca, don Bartolomé Ballesteros.

Teodoro S. Al. arz.

26 Septiembre.

COMUNICADO

Señor delegado de la sociedad de seguros de ganados La Mundial, Salamanca.

Muy señor mío: con verdadero gusto cumpla el deber de hacer pública mi gratitud á esa sociedad que usted tan dignamente representa por la actividad que ha desplegado en la tramitación del expediente de indemnización de la caballería de mi propiedad, asegurada bajo poliza número 33 435.

Tiene mucho gusto en repetirse de usted suyo afmo. s. s. q. b. s. m. J. Jorge Salvador.—Villoruela, 20-IX 915.

Delegado en la provincia de Salamanca, don Angel Martín de Arcos, Prior, núm. 27. Agentes en todos los pueblos de la provincia.

Adjudicación de una beca

Después de brillantísimos ejercicios ha sido concedida la beca que el Estado ha creado para las alumnas de primer curso en la Normal de Maestras, á la estudiosa alumna señorita Carmen Olloqui.

Reciba nuestra enhorabuena.

Noticias.

En la renovación de cargos dependientes de la Secretaría de la Universidad, ha sido trasladado á la sección de Medicina don José Mañosa, que presta sus servicios en la sección de Instrucción pública; don Efraim Alejandro Tepia, á la de Derecho; don José María Rosado, á la de Ciencias, y don Joaquín González y Martínez, á la de Filosofía y Letras.

Don Valerico Lázaro y doña Enrique Blanco han pasado por el amargo dolor de ver morir á su hijo Enrique, preciosa criatura de pocos meses de edad.

Les acompañamos en su justo dolor.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la misa por el eterno descanso de don Juan Maeso Giralda, el día 2 de Octubre, en la parroquia de San Juan de Sahagún y capilla del Santo Cristo de los Milagros, recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

Milán, los españoles, la catedral

9 Agosto 1908

—¿Estoy en Italia?—me pregunto sorprendido al llegar a Milán una mañana del mes de Agosto...

No veo turistas por ninguna parte. Comercios y más comercios, camiones y automóviles, tranvías eléctricos, tintineo metálico, horteras, corredores, polizontes, gente activa, falta de tiempo, que camina presurosamente a los despachos...

La capital lombarda me recuerda mucho a Barcelona. Todo es amplio, cómodo y nuevo. El culto al pasado está envuelto en el afán presente. El arte es un artículo de exportación...

Milán se considera, desde la fundación de la monarquía, como la capital moral de Italia. Y es, en efecto, una gran ciudad. Y es también—no cabe dudarlo, después de una rápida visita por sus calles—la ciudad que surge de tramos, de dinero, de literatura de periódicos y de cantantes a toda Italia...

La galería de Víctor Manuel es un lindo paseo cristalizado. Allí los escaparates — muchos escaparates — de los libreros millonarios Hoepli y Treves; allí los muestrarios de Bisleri y de Maggi...

Me siento en una cervicería. En un puesto de periódicos compro El Imparcial. ¡Si vierais qué absurda parece la prensa española desde lejos! El patriotismo se exalta como un sentimiento delicado; nos da vergüenza de que nos descubran ciertos defectos...

Se acabó El Imparcial; los diarios españoles se acaban pronto. Todos dicen lo mismo, y ante un acontecimiento se sabe la postura que han de adoptar necesariamente. Se acabaron el señor Maura y Rafael Machaquito. En la mesa inmediata en el velador inmediato, contemplan El Imparcial, ya olvidado en una silla de hierro, dos muchachitas y un estudiantón que las acompaña...

—¿Ustedes quieren el diario?—les digo en italiano. —No nos atrevíamos; sí, con gusto—me dice en castellano una de aquellas muchachitas. —¿Son ustedes españoles? —Sí. —¿Y usted? —Va lo creo. —¿Estudian música verdad? —Sí, señor—responde con tristeza una morenita vivaracha, de ojos negros, muy expresiva y nerviosa. —Cuatro años llevamos aquí—agrega la otra, más parada, pero de una dulce sonomía.

—No, cuatro años y medio, Carmen, agrega el estudiante que me parece hermano de Carmen, la paradita. —Tienes razón, Pepe; estamos en Agosto; vinimos en Febrero del 4. —¿Serán ustedes ya artistas consumadas? —¿No, señor; mujeres explotadas!—dice con ira la morenita. —¿Y eso?—pregunto, realmente interesado. —No quiera usted saber, paisano—dice el hermano de Carmen, pudorosamente—. Nuestra vanidad, los empresarios, la locura de no vivir en España los que no hemos debido salir de Madrid y sobre todo... ¡esta local!—dice encarándose con la morena, que desvía la vista del compatriota locuaz. Gente llena de ideales, gente que anda a testarazos con la vida. ¡Pobres españoles, pobres hermanos míos! Voy a la frontera suiza, con algún dinero; no me atrevo a... Voy a pagar mi cerveza y a la de ellos; la mía está también pagada. —¿Nos veremos? Voy a la Catedral;

de poco tiempo. ¿Nos veremos después, eh?

—Esta tarde estudiamos. —Y esta tarde me voy yo, a las siete. —¿Volverá pronto a España? —Sí, allá para Noviembre. —¿Quién pudiera irse!—dice casi llorando la morenita.

Cambiamos tarjetas. Prometemos escribirnos alguna vez. Nos despedimos hasta Madrid. ¡Pobre gente, digna y sufrida, hidalgos y artistas al mismo tiempo! No confían su corazón al primero que pasa y... hacen bien.

Y no he vuelto a saber nada de Pepe, ni de Carmen, ni de Purita la morena. ¿Han fracasado? ¿Han triunfado ya? ¡Pobres españoles, pobres hermanos míos, perdidos con sus dolores en Milán!

Contesto afirmativamente a mi pregunta, cuando al salir de la galería, me veo en la plaza del Duomo, en la plaza de la Catedral. ¡Sí, sí, estoy en Italia! He aquí los cargantes ciceros a la puerta de la famosa Catedral, resplandecientes con sus mármoles y sudos mil estatuas; he aquí los pórticos anchos, elegantes y sencillos; he aquí la graciosa fábrica de la más bella, de la más hermosa, de la más elegante, de la más esbelta Catedral del mundo... Y he aquí también las inglesitas con sus trajes sencillos y los ingleses con sus prismáticos y su cara fresca y fregoteada; he aquí los alemanes, con sus Bedeckers, con su Kodak, con su miopia, detrás de un erudito, en el refugio como los carneros; he aquí estos pilluelos vivarachos, inteligentes, dignos de ser españoles sino fueran italianos, a caza de una lira, con postales, con estampas, con álbums, con bombones.

—¡Per la mamma, signore; per la moglie; per la fidanzata, signor giovanotto! (¡Para la mamá, señor; para la mujer; para la novia, señor muchacho!) —¡Callaos, ¡ustedes golfos! —Risa, cuchicheos gofíficos. ¡Los alemanes les hacen una gracia! Una inglesita quiere dibujar la pelambarrera de un diablito; dos liras, se cierra el contrato a mi presencia. —¡Pero anticipadas, señorita! —¡Claro, hombre! ¡Toma!

Y el diablito se apaña la moneda. Sirve de modelo al sol. La inglesita afita su lápiz y saca su cuaderno de apuntes...

José Sánchez Rojas.

DE TODAS PARTES

Los rayos y el telégrafo. Cuando hay una tormenta en el campo, los postes del telégrafo figuran entre los objetos que con más frecuencia atraen el rayo. Pero la caída de las chispas en dichos postes no es caprichosa ó irregular, sino que obedece a ciertas singulares leyes, las cuales importa conocer, porque sabiéndolas se pueden buscar más fácilmente los medios para evitar accidentes.

En primer lugar, los rayos caen preferentemente en los postes de líneas de un solo hilo. Cuando hay varios hilos, el rayo no cae más que en aquellos postes que sirven de punto de derivación a un hilo de servicio del ferrocarril, de esos que se destacan de la línea principal para terminar en un disco ó en alguna caseta ó garita provista de algún aparato unido a tierra. La situación topográfica de los postes, en camino, no parece influir gran cosa en la caída de los rayos.

El efecto de una chispa en un poste telegráfico es siempre el mismo. El aislador se rompe por la cabeza, con una rotura limpia, y la madera del poste se hunde a partir del brazo de hierro del aislador, ensanchándose la hendidura a medida que avanza hacia abajo.

Para evitar accidentes de este género, basta introducir en el circuito conductores tocando a tierra cerca de la línea, tales como los mencionados hilos de derivación para el servicio del ferrocarril ó cualquier cosa que ofrezca una autoinducción. Puede servir para el caso un alambre de hierro retorcido en espiral, formando un rollo de unos dos centímetros de diámetro y con cincuenta ó sesenta vueltas de espiral.

Algunas costumbres serbias. La mujer serbia no sólo desempeña los trabajos domésticos, sino que realiza gran número de faenas agrícolas para las que encuentra alivio con los quehaceres de casa.

Se estima tanto el valor de la mujer en Servia que los padres retardan en lo posible el matrimonio de las jóvenes.

Esto explica el que en la mayoría de los matrimonios las mujeres son mayores que los maridos.

En Servia no pueden casarse los primos, observándose rigurosamente la prohibición.

Pero a costumbre más interesante es la de prometerse entre niños de sexo diferente amor y respeto, obligándose a no casarse y a sostener un amor platónico por toda la vida.

Es el culto por la dama; pero desde la infancia.

LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 688,16. Temperatura máxima, al sol, 34,2. Temperatura máxima a la sombra, 19,5. Temperatura mínima, 9,0. Termómetro seco, 11,8. Termómetro húmedo, 9,8. Dirección del viento y fuerza, NO.—4. Cielo, nuboso. Tiempo, lluvia ó viento.

Mercado de Salamanca

Salamanca, 29. Trigo, á 54 y 54 1/2 reales la fanega de 94 libras. Centeno, á 44,50. Tendencia, sostenida. Mercado, regular. Tiempo, bueno.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal Madrid señor Rivera)

Madrid \* Provincias \* Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La situación en los teatros de la guerra.

Bombardeo ruso en el golfo de Riga. Avance del ejército austro-alemán en Servia. Más detalles del hundimiento del acorazado italiano.

Conferencia de las 5 y 6 m.

Madrid 30.

El comunicado francés.

La situación en el teatro Occidental.

El parte oficial francés de las once de la noche de ayer dice lo siguiente: «Continuaron durante todo el día de hoy violentos combates en los alrededores de Souchez.

Siguen en nuestro poder todas las posiciones conquistadas en la Champagne, á pesar de los repetidos ataques enemigos para apoderarse otra vez de ellas.

También continuó la lucha al Norte de Masmil, donde replegarónse los alemanes.

En Tahure, al Norte de Maniges, hubo violentos duelos de artillería, lo mismo que en el bosque de Le Pretre y en la selva de Apremont.

En los demás puntos, nada nuevo que señalar.»

El comunicado alemán.

Ataques y contraataques. La situación en el teatro Oriental.

El gran cuartel general alemán con referencia al teatro Occidental, dice que los aliados siguen tratando de hacer irrupción en los mismos sectores donde con más violencia han tenido lugar los últimos combates.

Un enérgico contraataque alemán hizo fracasar estos intentos de los aliados, y no habiendo tenido resultado un ataque de fuerzas inglesas, las cuales emplearon gases asfixiantes, los alemanes lograron apoderarse de parte del terreno perdido al Norte de Loos, causando muy elevadas pérdidas a los ingleses.

Un furioso ataque francés en Souchez y Neuville fué parcialmente rechazado por un brioso contraataque alemán.

En la Champagne han fracasado todos los intentos de avance de los franceses, y el único éxito que han alcanzado, ha sido al Noroeste de Suain, donde aun no han podido ser desalojados de las trincheras que ocuparon á los alemanes en una extensión de cien metros.

Contra la resistencia opuesta por los batallones de Caden, el regimiento de infantería de la reserva del Rihm número 65 y el regimiento Westfalia número 175, se estrellaron las olas de asaltantes franceses quienes en sus repetidos ataques á las alturas que ocupábamos, sufrieron elevadas pérdidas.

Estas alturas han permanecido siempre en poder de los alemanes.

También han fracasado los intentos realizados por los franceses en la Fille para recuperar las trincheras perdidas.

El número de prisioneros franceses hechos en estos combates es bastante elevado.

En el frente Oriental la ofensiva del general Hindenburg progresa al Sudoeste de Dunaburg, habiendo llegado los alemanes hasta el lago de Spentem, al Sur de Drisjaty.

En Fostawy continúan violentos combates de caballería.

Al Norte de Wileika fueron diezmatadas, por el fuego de nuestra artillería dos columnas rusas que avanzaban descuidadamente.

En Wischnew avanzan victoriosamente los alemanes que se han apoderado de varias posiciones rusas, causando al enemigo sensibles bajas.

No ha experimentado cambio alguno la situación de los ejércitos que mandan el príncipe Leopoldo y el general Mackensen.

Las tropas del general Linsingen

han hecho retroceder á los rusos hasta más allá del Carvín y del Putilwka.

Hicimosles nuevos prisioneros. El comunicado oficial ruso.

Bombardeo en el golfo de Riga. El parte oficial del ejército ruso dice que varios barcos de guerra moscovitas bombardearon algunas posiciones alemanas del golfo de Riga.

Todas las baterías alemanas que intentaron contestar al bombardeo ruso, fueron reducidas al silencio. Una de las bombas lanzadas por los rusos cayó sobre un barco de guerra moscovita, matando á numerosos tripulantes, entre ellos el príncipe de Viozensky, capitán de cando buque de guerra.

Además éste sufrió averías de importancia.

La guerra anglo-turca.

Los turcos huyen perseguidos por los ingleses.

Noticias inglesas trasmitidas desde Carnavon dicen que las fuerzas británicas que operan en la Mesopotamia han derrotado á numerosas fuerzas turcas en ambas orillas del Tigris.

Según un telegrama leído ayer tarde en la Cámara de los Comunes por el secretario de la India, el enemigo huye á la desbandada en dirección de Bagdad.

Las tropas inglesas los persiguen tenazmente, logrando hacerles numerosos prisioneros y cogiendo enorme botín de guerra, especialmente de municiones, de las que los turcos han abandonado gran cantidad.

Esto ha sido una gran derrota para los turcos de esta región, constituyendo, su fracaso, un éxito inmenso para nuestras tropas, porque ha causado impresión enorme, y favorable á Inglaterra, entre los musulmanes de esta región, que antes se mostraban indecisos y aun reacios á la causa británica.

Acorazado italiano á pique.

Nuevos detalles.

El acorazado italiano hundido en la bahía de Brindisi á consecuencia de una explosión, es el «Benedetto».

El hundimiento ha causado la muerte del almirante y de muchos oficiales y la mayor parte de sus tripulantes.

Aunque dicho buque hacía catorce años que fué construido, era una de las más fuertes unidades de guerra que tenía Italia.

El «Benedetto» estaba poderosamente armado con cuatro cañones de doce pulgadas, cuatro de ocho y doce de seis.

Esta pérdida ha causado gran impresión entre el pueblo italiano.

Noticias alemanas.

El sultán de Turquía-Noticia desmentida. Barco inglés á pique. Aeroplanos aliados, destruidos.

Una información procedente de Nordeitch dice que la Cámara turca ha otorgado al Sultán el sobrenombre de «El Vengador».

—Las noticias propaladas por los aliados de haberse hundido ó inutilizado algunos submarinos alemanes y turcos en un ataque contra los aliados en los Dardanelos, son inexactas.

Estos submarinos cumplieron con toda satisfacción la misión que les fué confiada, que era muy importante y difícil de realizar.

—El barco pesquero inglés «Brinsby» ha sido hundido frente á Ventnon, á consecuencia de un ataque realizado por un submarino alemán.

—En Flandes derribamos dos aviones ingleses y logramos apresar á sus tripulantes.

—En la bahía de Lemnos un avión alemán ametralló á otro aliado, derribándole.

Medida extraña.

El Gobierno francés suspende todo tráfico en la frontera franco suiza. Esta disposición causa extrañeza.

Dicen de París que por la vía Marsella, y en la frontera franco-suiza, se ha suspendido todo tráfico. El cierre es absoluto y comprende á los viajeros, correspondencia telegráfica y postal aunque vayan destinados á los prisioneros de guerra.

También se han suspendido los telegramas destinados á otros países.

Aunque parece ser que esta suspensión no será mayor de cuarenta y nueve horas, sin embargo, ha causado enorme extrañeza en todo el país, pues ignórase qué se trata hacer con estas disposiciones.

Asamblea en Rumania.

El pueblo pide la movilización general.

Informes de París dicen que en Bucarest se celebró ayer una gran asamblea popular.

Entre los concurrentes hallábanse las personalidades rumanas Take, Jonnesco y Filipesco.

Tomóse la siguiente resolución aprobada por unanimidad.

«Siendo muy grande el peligro de que Rumania se vea cercada, con el fin de reducirla á la impotencia y de impedir la realización de sus ideales, los abajo firmantes piden al Gobierno realice la movilización de todas las fuerzas útiles del país».

Esta resolución será comunicada al Gobierno.

Rumania tiene en pie de guerra 165.000 hombres, aunque aun no ha movilizado.

Los alemanes en Servia.

Un ejército alemán avanza por la frontera serbia.

Comunican de Atenas que, según noticias recibidas de la frontera serbio búlgara, un ejército austro-alemán de más de 500.000 hombres avanza por la frontera austro-serbia en dirección á Orsova.

Una protesta.

El Gobierno de Holanda protesta contra los dirigibles alemanes.

Comunican de la Haya que el Gobierno holandés ha dirigido una enérgica protesta al Gobierno alemán por la violación del territorio de Holanda, efectuada por los dirigibles alemanes.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 30.

Regreso de don Melquiades.

Llegada á San Sebastián.

A San Sebastián llegó anoche, de regreso de París, el ilustre jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez.

Don Melquiades llegó acompañado de los diputados que con él fueron, señores Uña, Corujedo y Valdés.

El señor Uña se quedó en San Sebastián con el objeto de recoger á su familia.

Don Melquiades marchó á Asturias con el fin de trasladar la suya á Madrid.

Los periodistas, durante breves momentos, hablaron con don Melquiades.

Este manifestó que de su viaje y estancia en Francia venía satisfechísimo.

Añadió que en París había notado una gran reacción, desde la primera personalidad francesa hasta el último ciudadano, favorable á España.

El día de la paz—dijo por último don Melquiades—nos será beneficioso en el terreno comercial y en todos los órdenes.

El jefe de los reformistas viene satisfechísimo de su viaje.

Noticias del día

MADRID

General muerto.

En esta Corte ha fallecido el general de división, don Francisco Martín Arrúe.

AVILA

Un incendio

De Avila dicen que un violento incendio destruyó ayer la casa del vecino Manuel Fernández Vicente.

La viuda Felipa Sánchez, con cuatro hijos, ha quedado en la miseria.

JAEN

En capilla.

Anoche, á las doce, fué puesto en capilla uno de los reos, Nereos, por haber sido indultado el otro.

En el momento de entrar el reo en capilla y montarse la guardia, se cerraron cafés, casinos, círculos, etcétera, en señal de senfimiento.

Siguen enviándose infinidad de telegramas al Gobierno en petición del indulto.

SAN SEBASTIAN

Dice Lema.

El ministro de Estado ha manifestado, respecto de las quejas de algún periódico de Madrid sobre los abusos que los beligerantes cometen con los barcos españoles mercantes, deteniendo á vapores correos á dos millas de la costa, dentro de nuestras aguas jurisdiccionales y violando, con esto, el derecho internacional, que no puede impedirse el derecho de detención dentro de aquéllas.

Añadió Lema que ninguna casa armadora había protestado, pero en este caso, se hiciera una reclamación.

BILBAO

La primera sesión que preside el alcalde.—Su discurso.—El de las minorías.—Censuras de los republicanos socialistas.

Participan de Bilbao que en la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento de Bilbao tomó posesión del cargo, el nuevo alcalde, señor Power.

Este pronunció un discurso diciendo que había aceptado la alcaldía por patriotismo, pero sin abdicar de sus ideales mauristas, y prometiendo una labor de concordia en todos los órdenes, especialmente en el económico para beneficio del pueblo.

El exalcalde señor Marco Galdoqui y los conservadores ofrecieron al alcalde su apoyo.

Las minorías antidinásticas protestaron del nombramiento de alcalde de Real orden, pero ofrecieron su colaboración al señor Power.

Los republicanos y los socialistas censuraron al nuevo alcalde por haber aceptado el cargo después de las manifestaciones de censura al ministro y del voto de censura que le dieron las izquierdas.

Los republicanos requirieron del nuevo alcalde que les manifestara si en el asunto del teatro Arriaga, estaba al lado de la empresa ó del pueblo.

El señor Power contestó que buscaría soluciones de concordia, respecto á si el patio de butacas ha de instalarse en la planta baja ó en el primer piso.

SEVILLA

Nueva plaza para 25 000 espectadores.

De Sevilla dicen que ayer se reunieron en aquella capital varios elementos taurinos acordando levantar una nueva plaza de toros.

La nueva plaza se construirá en el barrio de San Bernardo y se situará frente á la fundición de cañones.

Ocupará una extensión de 40 000 metros. Será capaz para 25 000 espectadores.

El arquitecto será el mismo que ha reformado y concluido la plaza de San Sebastián, don Fernando Urcola.

RIVERA

# ANTIGUA SASTRERIA

DE

# JESUS DEL OLMO

á cargo de su hermano BENJAMIN  
RUA, 3 - SALAMANCA



R. M. S. P.  
SERVICIO  
RAPIDO  
PARA

PERNAMBUCO  
BAHIA  
RIO JANEIRO  
SANTOS  
MONTEVIDEO  
Y  
BUENOS AIRES

La Mala Real Inglesa



Los vapores  
mas lujosos

A Brasil. A La Plata  
Pesetas. Pesetas.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS:

Salidas de Vigo.	ARAGUAYA.	256 25	356 25
11 Octubre.	DEMÉRARA.	231 10	231 10

menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje  
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en selatos de pasajes, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.  
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos.

5 Octubre	DEMÉRARA
14 Octubre	AVON
17 Octubre	DARRO
23 Octubre	DESEADO
28 Octubre	AMAZON

El importe de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero. Se pagan al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.  
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Robines, H. — En Bilbao, don Carlos de Maruri. — En Santander, señores Luis Maruri y compañía. — En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. — Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16

Academia centra

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se aplica toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca

IMP. Y LIB. DE NUNEZ  
Salamanca.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros re

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez Cardena

PLAZA DE LA LIBERTAD

Imprenta y Librería de Francisco Núñez

\* TALLERES RAMOS DEL MANZANO, 42.

\* COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25. \*

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO - PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENÚS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS - TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. Librería. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENÚS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTAS Y DEVOCIONARIOS - ETC

## Contra el frío.

# 10.000 pieles

FORRADAS EN SEDA, DE DOS METROS DE LARGAS, CON SEIS COLAS, A PESETAS

## 4,90

Jabón ROSAS DE MI JARDIN

CAJA DE CUATRO PASTILLAS, UNA PESETA

# BAZAR SANTOS - SALAMANCA

